



北京钢结构行业协会

2023年8月21日

# 工作简报

2023年第1期

## 北京钢结构行业协会会员企业 抗洪抢险 支援灾区



电话：010-58031630/18511192280  
网址：www.bjggxh.org

微信公众号：北京钢结构行业协会  
邮箱：1113750636@qq.com

# 争分夺秒！三局人驰援河北防汛抗洪一线

近期，受台风“杜苏芮”影响，河北地区持续强降雨，中建三局迅速响应当地政府号召在防汛抢险和受灾群众保障工作一线，积极贡献三局力量充分彰显央企担当。

## 河北·保定市雄县、高阳县



北京公司雄安容西安置房项目，雄安启动区 24、25 项目，累计派出 650 余名建设者，投入各类设备 30 余台，组装防汛器械 300 余台完成防洪子堤建设任务。

## 河北·保定市涞水县



北京公司基础设施分公司，半小时内召集 220 余名建设者，出动各类机械设备 90 余台，完成 400 米长的临时山体公路修建 40 米宽的拒马河河道清淤、改道任务，为后续救援进驻扫清障碍打通“生命通道”。

### 河北·廊坊市固安县



北京公司廊坊区域项目，派出 41 名建设者奔赴抢险现场，抢装沙袋 300 余袋，完成 5 个出水口堵塞工作，昼夜坚守，监测水位竭力保障人民群众生命财产安全。

### 河北·涿州市



一公司北方公司保定电谷金融中心项目，组织 20 名建设者在多条道路清理淤泥、清运垃圾，保障附近社区居民出行畅通。

# 汇聚力量 驰援灾区 共渡难关

## 宝都国际党支部支援灾区

近日，受台风“杜苏芮”的影响，7月30日以来，津京冀等地区，遭遇历史罕见的连续强降雨天气，并引发洪涝和地质灾害，造成津京冀及周边多地受灾。灾情牵动人心，救援一线，各方力量都在全力以赴，人民子弟兵第一时间闻令而动，全国各地多只应急救援队员迅速集结，逆向而行，全力救助。

宝都国际党支部密切关注各区灾情及灾后重建情况，并迅速联系房山、涿州及高碑店等受灾区的部分村委会，得知灾区急需生活物资，但由于洪水冲断进村路桥、暴雨、泥石流等，道路正在抢修，在等到消息道路可通行后，党支部书记周焯第一时间统筹部署，由支部党员、积极分子组成驰援小分队分别前往受灾区县，最终顺利把驰援物资送到了村支部物资接收点，为驰援物资早日送到受灾群众手中尽绵薄之力。



### 宝都国际驰援物资

爱心汇聚力量、温暖传递希望。一箱箱米面、一件件物资都是宝都国际社会责任感的体现，也是宝都国际党员同志们充分发挥先锋模范作用的体现。

宝都国际主动承担社会责任，积极筹集驰援物资，参与爱心捐赠，同灾区一线人员守望相助，用实际行动彰显社会责任和担当，为抗击洪涝灾害和灾后重建贡献力量。

洪水无情人有情，我们相信，通过社会各界的努力，一定会帮助受灾群众尽快恢复生产生活秩序，重建美丽家园。

## 中建一局 抢险救灾 我们在前线

为了助力复工、复产、复学，以实际行动贯彻习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神贯彻落实市区两级，关于灾后恢复重建工作调度会精神，中建一局积极响应北京市政府号召，冲锋在前快速行动成为防汛救灾、守护家园的重要力量。

### 二公司迅速响应保障泄洪通道畅通

8月15日，二公司第一时间响应上级单位指令，迅速赶赴受灾前线，进行永定河门头沟区域102公里的河道障碍物清除工作，负责永定河大南沟支流最上游区段14公里的河道疏通任务，保障泄洪通道畅通，避免沿线村镇受到二次灾害影响。

16日早晨6点半，16名员工到达任务区段，全力协调、调配25台大型履带式挖掘机陆续进场，经过三天奋战，已将难度最大、工程量最大的梁家铺村至八亩堰村12公里区段清通改流完成。目前正在进行其他两个区段的清通作业，将于18号完成任务。



### 三公司积极驰援北京房山区灾后重建

8月16日早上6点半，三公司第一时间抽调属地52名人员组成青年突击队，迅速集结在房山区河北镇东庄子村，投入抢险救灾工作当中，保生命、保安全、保路基、保设备，筑起保障人民生命安全的堤坝。

房山区河北镇东庄子村地势低洼，受灾严重，住户多为老年群体，家中人手不足且淤泥阻塞严重，三公司青年突击队前往住户家中清理杂物，帮助村庄消杀、清淤和灾后重建。





在大型机械设备无法进入的抢险段落，使用铁锹、铁铲等工具进行滑坡物清理、道路清淤等工作。截至目前，已完成6户清淤任务，清理面积共计366平方米，清理淤泥65立方米，用实际行动全力推进灾后重建。

### 建设发展公司 全力做好北京门头沟河道清理

8月14日夜间至8月17日，收到上级单位指令，建设发展公司积极投入门头沟河道清理任务中，迅速成立青年突击队，集结青年力量，不舍昼夜全力投入灾后清理工作，共计投入管理人员及工人57人、铲车4台、挖掘机30台、油锯2个，累计完成河道清理长度15.7公里，清理各类垃圾约4000吨、被冲毁树木超过2000株，计划8月18日完成全部清理作业。



目前，抢修重建工作还在继续，中建一局始终坚持人民至上、生命至上、安全至上，全力以赴做好防汛抗洪和灾后修复工作，确保人民群众生命财产安全和城市运行安全。

## 北京建机施中水管道提前两天抢通

8月14日凌晨零时，经过六天六夜的鏖战，位于佛子庄乡的房山区循环经济产业园应急中水管道提前两天接通，有力保障了工业生产需求。8月16日凌晨零时，循环经济产业园开始启用该管道水源。

房山区循环经济产业园承担着房山区全区大部分生活垃圾焚烧处理和循环再利用生产任务，日均处理垃圾1000吨，发电37万余度，受7·31暴雨的影响，通往循环经济产业园80%的公路和原有的供水管道已大部被冲毁，依靠自身蓄水仅够8天所需，一旦用尽，焚烧垃圾的高炉将停止工作。当前正值房山区抢险救灾的关键时刻，特别是洪水过后产生的大量垃圾堆积急需处理，垃圾焚烧处理一刻也不能停下，尽快恢复供水刻不容缓。



按照整体实施方案，中水管道抢修分两部分实施：一是从原管道经过的水源地陈家坟村北塘坝，迅速铺设一条2.4公里的应急管道，从陈家坟村北塘坝临时取水，必须在循环经济产业园蓄水耗尽前抢通，工期只有8天；二是从陈家坟村北塘坝至房山区城关镇，重新铺设出一条32公里的新管道，由于临时取水点的水源有限，8月25日前应实现全线贯通。



8月8日凌晨，机施集团发起佛子庄战役。机施集团连夜联络厂商定制TPEP钢管和水泵，连夜调集80多名突击队员、100多台套机械设备跑步进入佛子庄乡山区。当天上午又接到紧急通知，敷设管道由明敷改为开挖2米深沟槽埋设，施工量的增加使工期变得更加紧张。



机施集团负责的 2.4 公里应急管道和三标段近 8 公里中水管道在整个施工线路上环境最为复杂、施工条件最为困难，特别是 2.4 公里应急管道是整个工程能否按时完工的关键。2.4 公里的山路里，通往施工现场的道路全部被洪水冲断，沟谷和转弯近 20 处，从陈家坟村北塘坝至循环经济产业园海拔高差达到 90 多米。为抢出时间，机施集团抢险突击队的挖掘机在进场时，沿线路纵向排开，前边开路后边挖槽，分工协作，一点一点从山下向上掘进，为应急管线敷设做好准备。



这次应急抢修施工没有设计图纸，没有深化图纸，由施工单位自行确定。施工单位需要在开挖沟槽前先确定沟槽位置和走向，管道沟槽不能与目前淌水的小溪共用同一沟槽，还需要尽量减少转弯，在尽量减低管道弯度的同时，还能有效节约施工材料。遇到小溪与管道沟槽重叠的河道，抢险突击队员们使用挖掘机修改河道，为供水管道沟槽留出位置。



经过 6 个昼夜的艰苦鏖战，机施集团应急抢险突击队员们发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能攻坚”的精神，克服重重困难，以国企责任担当提前两天完成 2.4 公里应急中水管通紧急铺设。



在抢通 2.4 公里应急中水管道的同时，机施集团同时投入了抢通三标段中水管道的决战。从陈家坟村北塘坝至房山区城关镇 32 公里中水管道，将由中交集团、北京城建集团和北京建工机施集团合力奋战，确保按照时间节点实现全线通水。

## 首钢建设赵民革到环境生态公司和鲁家山矿防雨防汛一线调研慰问

8月1日，集团领导赵民革、胡雄光冒雨来到位于门头沟区的首钢环境生态公司、鲁家山矿防雨防汛一线调研慰问，检查防雨防汛、后勤保障等工作。

自7月29日20时开始，受台风“杜苏芮”影响，门头沟区遭遇历史罕见的连续强降雨天气，目前全区累计平均降雨远超“7.21”水平，达到471.1毫米，最大降雨点位更达723毫米的雨量，是有气象记录以来的历史最高值。连续的极端强降雨，致使全区河湖水位暴涨、多处区域遭遇险情，并于7月31日诱发山洪。



赵民革、胡雄光踩着泥泞的小路察看环境生态公司、鲁家山矿厂区及附近河道行洪和道路冲毁情况。在环境生态公司餐厨垃圾处理、垃圾焚烧发电生产区域和鲁家山矿南区及技术中心等现场，详细了解岗位人员、后勤保障、通信网络、值班值守等情况，叮嘱有关负责人要全力做好岗位职工生活后勤保障，让职工能吃上热饭、喝上热水。

在随后召开的防汛现场工作会上，赵民革听取了环境生态公司、鲁家山矿、实业公司、首自信公司等单位负责人相关工作汇报，充分肯定了集团各单位有序应对汛情所做的大量工作，向奋战在防雨防汛一线的广大干部职工表示慰问和感谢。他强调，要发扬连续作战精神，压实责任，落实落细各项防汛措施，以更加坚定的决心、更有力的举措，全力以赴做好防雨防汛工作，坚决打赢这场受台风影响带来的防汛遭遇战，确保广大职工安全度汛。

赵民革强调，要积极主动与有关部门联系沟通，千方百计迅速恢复交通。要高度重视，重点关注山区山洪地质灾害易发区，明确责任、专人盯防，实时监测险情，切实做好安全监控。要建立完善现场指挥调度系统，统一指挥协调环境生态公司、鲁家山矿整个区域的防雨防汛、后勤保障等工作，遇有情况快速处置，有效应对汛情风险。要保障信息畅通，所有岗位都要能联系上，实时掌握人员底数、一个也不能落下。要加强值班值守，坚持“零报告”制度，做到有事报情况，无事报平安，全面做好安全度汛工作。

胡雄光围绕加强值班值守、做好应急预案等工作提出具体要求。

# 金隅加气助力抢险救灾 组织干部职工 支援房山区河北镇佛子庄乡

## 助力抗洪救灾显担当

房山区河北镇受持续强降雨影响,当前,部分街镇、村庄受到不同程度的洪涝灾害,房屋被淹、物资损毁、路段淤塞……

为深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,金隅加气公司积极响应北京市国资委和集团党委号召,认真落实金隅集团防汛救灾专题会部署,支援灾后清淤工作并捐赠爱心物资,助力抗洪救灾。



8月15日上午,公司副经理遇昌带领职工来到北京市房山区佛子庄乡开展灾后清淤工作,同志愿者们一起用扫帚、铁铲等工具,清扫道路两旁的垃圾、淤泥,鉴于现场工作需求,公司又调来两辆专业机械设备,支援道路清障工作,助力交通尽快实现畅通。当日下午,公司工会来到志愿者佛子庄乡中心小学驻地,将方便面、火腿肠、自嗨锅、西瓜、饮料等防暑降温食品送到志愿者休息区,为抢险救灾提供物资保障,全力做好后勤服务。

后续,公司将继续关注和支持房山区防汛救灾工作,积极响应集团党委和团委号召,组织团员青年到河北镇东庄子村开展公共设施、学校及村民家庭清淤、消杀、清扫工作,为受灾地区提供支援和帮助,助力恢复生产和生活秩序,为服务当地运行贡献力量,彰显首都国企责任担当。



# 中国二十二冶在防汛抢险一线搭起 “移动的红色堤坝”

受台风“杜苏芮”影响，京津冀地区出现极端强降雨天气，水位急速上涨河北涿州防汛形势十分严峻，位于涿州的中国二十二冶涿神铝加工项目党支部，迅速成立抗洪抢险突击队，先后驻地周边多个乡镇防汛抢险，转移受灾群众 287 人，捐赠救灾皮划艇急需的汽油 280 升，运送矿泉水、面包等食品 3.6 万余箱，被褥、消毒水 400 余件，在防汛抢险一线书写初心答卷，搭起红色堤坝。

## 闻“汛”而动 筑牢防洪屏障

面对严峻汛情，涿神铝加工项目党支部迅速启动防汛救灾应急预案，党员干部冲锋在前，兵分四路齐头并进。施工组逐一排查风险点，提前开挖泄洪通道，在低洼处设置集水井；安全组对现场用电设施和危大分项工程进行细致检查，布设好警戒线；技术组重点查看脚手架地基、塔吊基础、设备基础和临时道路排水；物资组紧急筹措编织袋和抢险物资，确保重要资料不被雨水浸泡。运沙袋、固堤坝、转移设备……抢险队员争分夺秒筑起防洪屏障。



## 争分夺秒 冲锋抗洪一线

8月2日，涿神铝加工项目党支部在接到项目驻地周边村镇居民亟需救援紧急的通知后，迅速成立了由30人组成的抗洪抢险突击队。

“看看眼下我们有多少物资，把皮划艇急需的汽油都捐出去，再划拉下水和方便面，村里太多老人孩子了……”

项目经理范鸿磊一边叮嘱大家安全要领，一边叮嘱安顿物资组，和总工程师李帅带领突击队驾驶5台铲车兵分两路进入永乐村，用铲车斗全力转移受灾群众，帮助村民抢救贵重财产。



一位被困水中的老大娘已有 90 多岁高龄，连冻带怕吓得瑟瑟发抖，范鸿磊将老人抱上铲车时，她激动得老泪纵横，紧紧地握住范鸿磊的手却一句话也说不出。范鸿磊安顿好老人，又转身跳进泥浆中，到其他屋子搜寻被困人员。



李帅带领另一支突击队为村民装卸运输救援物资，“大伙儿再加把劲，这些都是老乡们最需要的吃喝补给……”李帅一边拧着湿衣服，一边扯着沙哑的嗓子喊，此时胳膊因搬运物资而被划破口子，血水与汗水、雨水混在一起，顺着小臂流，他也顾不得包扎，冲锋向前。

### 危急时刻 践行央企责任

在此次防汛救灾中，中国二十二冶涿神铝加工项目党支部在 2 天内共转移受灾群众 287 人，捐赠救灾皮划艇急需的汽油 280 升，运送矿泉水、方便面等生活物资 300 余件。

永乐村情况稍有好转，8 月 3 日，范鸿磊又带领项目党支部奔赴涿州职教中心和松林店镇，为当地运送矿泉水 2 万余箱，面包、方便面等速食 1.6 万余箱，被褥 300 套，消毒水 100 箱，被当地政府和百姓盛赞为“移动红色堤坝”。



8 月 11 日，随着洪水隐退，项目党支部又出动 2 台铲车、1 台挖掘机、1 辆自卸翻斗车，深入到太平庄村帮助村民清理厚重的淤泥和腐臭的杂物。

涿神铝加工项目党支部在防汛抢险中展现的责任担当和无私奉献得到了当地村民的肯定和赞扬，收到涿州市清凉寺办事处大沙坎村村民赠予的锦旗，感谢项目部在此次抢险救援中作出的突出贡献，用实际行动完成了应急抢险任务，保障了群众的生命财产安全，肩负起央企的使命担当。

哪里有汛情，哪里就有党员干部冲锋陷阵的身影；哪里有危险，哪里就有党旗高高飘扬。中国二十二冶涿神铝加工项目党支部，在抗洪防汛的急难险重之时，将责任担当扛在肩上，把人民群众生命财产安全系在心上，把初心使命落实到救援抢险实际行动中，用实际行动筑牢“红色堤坝”。

# 住宅产业化集团全力战“汛” 做暴风雨中的最美逆行者

## 导语

7月29日夜間，一場有儀器記錄140年以來排位第一降雨量的特大暴雨“如期”來襲，一時間整個北京城被風雨席卷，房山、門頭溝等區域更是受到暴雨猛烈沖擊，路橋坍塌、河水決堤等事故頻發，人民群眾生命和財產安全遭受極大威脅。

7月30日，保障房中心召開緊急會議，對此次暴雨防汛工作做出統籌安排；7月31日，根據對汛情的研判，集團總經理王煒、常務副總經理劉立平分赴通州副中心、房山平各莊項目，靠前指揮、親自督導，層層扣緊責任鏈條；8月1日，集團召開兩次防汛工作專題部署會，對防汛工作進行再安排、再部署，明確分工和工作要求，強調堅決保障職工及附近居民生命財產安全，確保平安度汛萬無一失。隨後，成立專項工作組、籌備調集物資等工作快速開展，集團公司搶險救災指揮協調系統高效運轉。

汛情就是“動員令”，險情就是“沖鋒號”。產業化集團堅持人民至上、生命至上原則，上下聯動、左右協同、前后方支撐，全力以赴投身到搶險救災工作中，在如注大雨下上演了一幕幕溫情畫面。

## 房山項目

房山琉璃河平各莊項目作為房山區臨時防汛安置點，在項目南區安置附近受災村民約3600人和項目部管理人員、監理及現場工人約700人共4300餘人。由於大石河下游決堤，水位持續上升，最高峰位時項目部內部水深達3米，北側路面水位約1.5米，南區1層已全部進水，人員、車輛無法正常進出。公司領導高度重視，精心組織、周密部署、迅速行動，最大限度保證人員生命、財產安全。



平各庄项目抢险救灾三天来，现场指挥小组与南区隔水相望，大坝上、高速边，不论白天黑夜、大雨小雨，总是有投入工作的呼喊声、协调工作的急促声，总是有繁忙的人影、带来希望的汽车喇叭声和夜晚不息的灯光，一时大坝成为连接受困人员、安定民心的重要堡垒，成为琉璃河平各庄项目抢险救灾一道亮丽风景线。受困的项目管理人员和劳务队管理骨干自发组织，安抚受困人员，在缺少生活物资、断电断水的条件下没有出现大的情绪波动和危险行为；集团公司不管是领导还是职工，面对安排的任务，始终保持不怕苦、不怕累的拼搏精神，始终把受困人员的生命权、健康权放在首位，高效完成抢险救灾任务；集团公司领导班子、总师总监组成的指挥系统科学研判汛情形势、理性快速决策，密切联系房山区及中心应急部门相关领导，多方协调资源，高效统筹救援工作，在关键时刻经受住了考验。抢险救灾的实践证明，产业化集团是一支敢打敢拼、团结友爱、可以予以足够信任的队伍，这是我们产业化人共同的家，是我们的骄傲和自豪！

### 通州项目

31日上午，保障房中心党委书记、董事长金焱、总经理吴东一行带队赴通州副中心项目实地检查防汛工作，并强调要加紧加快做好道路、基坑、电力、通信等重要基础设施检查抢修恢复工作，为施工现场防汛排水提供有力保障。项目部全员时刻保持应战状态，以务实的举措扎实履行防汛及安全生产责任，坚决守住“不伤人，防倒灌、防坍塌”的工作目标，全力应对本轮极端强降雨，为防台防汛工作提供最有力的安全屏障，以实际行动践行国企担当。



## 顺义项目

自 29 日晚开始，项目部管理人员全员行动，分组分区进行不间断巡查，保证现场防汛工作处于受控状态。建设单位燕顺投资工程建设部部长朱立峰、集团总经理王炜、集团副总经理高杨分别来现场巡视防汛工作，表示务必要用心用力做好各项工作，坚决打赢防汛备汛“主动仗”，同时强调要注意本轮强降雨后的安全检查，守好安全生产红线，保证工人生命财产安全，并和项目团队成员一起，积极参与现场抢险救灾工作，确保全部受困人员转移至安全地带。



## 燕通公司

面对特大暴雨雨情，燕通公司紧盯重点、强化监管、压实责任，积极做好物资准备和值班值守。公司领导班子每日巡视，生产一线工作同事在暴雨预警期间 24 小时坚守岗位，及时清理防洪渠及排水管道等重要点位，配置防汛沙袋做好迎汛工作。强降雨期间，各岗位工作人员第一时间排查厂区积水情况，针对积水点位进行排水疏通，确保生产现场汛期平稳安全。截至目前，燕通公司全部积水堵点均已安排抽水泵进行排水，目前无积水存留。



---

抄送：协会会长、副会长、秘书长、监事长、监事、协会常务理事、  
分支机构会长及秘书长

---

北京钢结构行业协会

2023年8月21日

---